

★ 中華民國三七年三月十五日(星期二)第十九三期

# 今日商情

商品行市平穩

整個市場勢進入般亞局

食米到多行市用二十萬

其他商品均在堅途能

今日外電香港市馬太波羅申港一元二角六分

美墨大元零二分，美銖五元八角五分，黃金三

十六元，今日開盤行市申港一元二角二分，美墨五元

九角七分，美銖五元七角七分，黃金三百四十四元，此開

市況，上周大國家行局庫差出三千另十九億，外加商

業銀行同業沽存七百億，實際差出為三千七百十九

億，銀根平穩，市場平靜，直至本

週大風波，金融性商品，華股被

升殊勁，一般商品，除食米外，多

價疲，人氣亦微挫外，其餘均

在里途徘徊，上漲幅度，並不鉅大

整個市場，勢已進入盤局。

目要

小型紗廠第一期產能原  
棉二萬包  
桐油，收購價格每担六千  
五十萬元  
上周本市批發物價指  
四千九千八百一  
台灣紗線互業請願因  
持奉

現代經濟通訊社  
電話五九五八四一  
地址：上海漢口路六四四號  
本報編輯部  
明報社  
用稿如蒙採用

南京圖書館藏

# 重慶經濟新聞

小型紗廠採購原棉

## 第一期收化之巨金核准一萬七千包

第二期准購數量俟調查後再決定

棉商承購棉額祇有三分之二把握

(現經社訊)該會採購實物未去幾定，發與之款額在三千萬以下者，規模亦在外購得，且以該會當為之先度極小，茲就現係局子，停頓，准其自行購足，惟須先由該會赴渝考察，請數量一審，始許付還，方能起運。大種小型紗廠，第大區共七十餘家，經調查後，除部份被壓向齊大員為棉業補充，即具報第二期(三月至五月)轉錄之開者外，該共該准購量為每編二万包，許可額亦陸續發給中，至第二期(六月起)准購數量，尚須調查後方矣，又十三日該會會計中，據棉商報告，該會終負責任狀滿之原棉一百萬包，僅有三分之二(卅餘万包)之數應起換，該會當免責，棉供應發生困難，正因該法措置。

桐油今日開始收購

每市担六百五十萬元

已購進二百噸

(現經社訊)收購出口桐油今底定行，本周收購價格，每市方丈，每袋價委員會尚未定，每市担六百五十萬元，本日已購進二百噸，又該會輸出推廣外貿陳鳴人及蘇林，此項收購办法，深應商人事求，以利外市，若將甚大為不無害處，資金周轉不灵，故由政府出資收購，如国外价格，達合理標準，商人每市出口有利時，仍可購回自行出口。

台灣紡織工業請願團

定月底來滬轉京

將向有關於當局機五項要求  
最重要者為暫緩實施空制

(現該社訊)臺灣紡織業去年前半未容樂観，後半則組織請願開未評  
議京，團鏡園由紡織工業委員會李士奇等領，請求事項有以下所列：  
一、希望由九十八件增加到二百件。二、日賸物資之民營部分先為紡織業方面希望能夠有优先供應品機會。三、  
原故工葉費減，四、及此有三個問題：苦口紡織廠因經營不善而蒙虧損，政文民商口頭起紗布賣銀及溝底  
國內尚未收到成效，以前請求不要在台灣施行，以免影響失序。其中最後一點，貴省方面最表贊同。  
謂六月二十六日召開紡織業會議大會時，全國紡織會曾派專員前往列席，就未蒙各首府局允許。

國地共分各稅除土地稅外

一般代理稅收機關均准經收

龜茲秋熟接糧卓卓消息，則山車輶收兩河建，共分各稅，按照規定，領先事戶存儲，按旬分  
日，割分等所平，墳裏諸縣，收國稅為樂業，前綱指定，極樣便全者，解運送徵，並項稅表，充  
之，歸支半，餘支，該處一處之地，統一更裏為一普榜，審外，美蘇奴達，產稅等，革稅有銀，各稅款  
一派處處自應亦變。無籍不賦，政部核復，某人甚稅，仍被管，各文城市，核構，提委之錢款，經收  
矣，發收，各六錢，大分各稅，如遺度，度錢等，之處，于二綱代理，就款，經收機構，終收，在行方

文尊戶外懶特存辦理。

化學產品輸入限額

日取高當局考慮放寬

全經會定期開會商討

(現該社訊)關於茶農產出，日暮高當局將根據新徵計，逐來是  
便，張寅齡等大許可的，第，還可，能，是，天，其，案，總，委，會，對，出口貿易，整，行，办法，申，商，未  
一，四，五，四，一，四，五，五，四，一，四，六，一，四，六，二，一，四，六，五，至，四，八，〇，全，國，統，清，委，員，會，已，決，定，根，據，各，方，  
言，意，見，之，口，集，有，門，机，閥，會，七，九，重，新，考，慮，該，輸，入，品，類，的，寔，際，需，要，清，解，及，有，  
清，開，難，會，說，司，事，本，月，十九，日，在，本，奉，行，經，濟，部，上，海，五，同，輔，導，處，由，陳，與，  
戶，代，表，出，席，間，東，民，訂，定，剪，支，音，京。

郵遞局舉办

長途電話匯款

(現錢社議)傳辦那款開人主運業每旬方百消息;該局為使利公眾起見  
曾于本月四日開步走定額滿八百兩者,每分升一元,五十分元,二百五元,三百五  
元四種。又本局之處再添办長途電車,每輛每隻壹種,以應社會需要。凡通長途  
電話機点,有事宜除需用者均可承取,費用除照電話局規定收取長途電  
費外,其餘運費及手續費完全每兩電報運本相同,不另收費。

上週本市批發物價指數

四十一萬九千八百倍

較前週漲百分之二十·四五

為去年一月的三八·五五倍

(現經社訊)本埠物價，連續趨於波動，已達三週，計二月下旬為最猛烈，本月上旬略現和緩，而第二周似又失常態。綜計此一階段內物價水準已較陰曆年節前暴升一倍。其幅度當已超過去年二月寒風的記錄。不過三數天來，市場銀根告緊，籌碼恐應不敷，各業園圃，有不得不脫貨求現的趨勢，估計最近期內或可形成一度盤局。

指數(某機關發表如續)

項目	三月全月至吉日指數	較上月上漲百分率(%)	對全年1月份之指數
農物價	四〇九·八六九	(+) 二·四五	三九·五五
食物類	三一四·〇九六	(+) 一·六三四	三九·五五
紡織品	三八九·九七七	(+) 二·七二六	四二·〇四
金屬類	六三·九六〇	(+) 二·〇六五	四六·六一
建築材料	四七八·七二八	(+) 一·六四七	三三·八三
化學品	六五一·九九一	(+) 一·六七九	三八·〇八
燃料類	四三五·六三一	(+) 一·六二九	二九·四六
機器項	三九五·七三四	(+) 一·四四八	四三·四八

申鑑公司改選粵產蠶絲

# 推廣改良天蠶種一萬張

申請鑑農尾達二千餘戶

東經社駐廣州特約記者就認粵省生絲在國際貿易市場素享盛譽，但我國出口特產重要地位，惟勝利位置，逐漸變更破壞甚甚，迄今尚未恢復舊觀，且以「無委農」向者運送成績不無改良，失度實量漸次落後，無時無人競爭，尤以獎勵又相不易與施賣制，故運費過低，更影響出外以致復員以後，僅有微數的產量，亦不能暢銷，中華公司總辦事處，為針對上述實情予以改進，除發舉辦委農登記，既集眾良禽獲及衣履等地分別設立機構，實施改良大業務務計到外，并將于週內發集此間各有用機關，文農業專事處定期舉行座談，研討改良大業度銷等重要問題，集思廣益，俾資改進，視于舉办委農登記，殊已歲止變更，計目前申請改進改良委農戶共達六千餘戶，平均每戶起碼四張左右。該處計劃，本年春季擴廣改良產種一萬張，與上海華公司持此改良產種運抵本市，即可入庫冷藏，角價既發，至該處日前準備衣省內等設置一處，協助改良大業，着手執行，舉報相應運委，一旦改良方案計劃完成後，新穎即行實行，成文。

花官會穗市辦事處

# 粵辦華南廠商登記

港汕閩等處調查工作已完成一半

東經社駐廣州特約記者就認全國花紗布營委會總办事处自經改組成文後，即行分別設立工作人員，前夜禮賓調查及辦理廠商登記工作，藉以逐步推進「代銷代織」及配售業務。在本市紗布廠商大有二千六百家，最近前後設處辦理申請登記者，有四五百家之數。至廣西、香港、汕頭、福州等處調查登記工作，業已完成百分五十五以上。該項工作，刻正加緊進行，仍未定期截止。該處負責人頃透露：今後申請公司，將剝白為民營機構，並圖得過而該公司之經理紗布業務本著由總會予以限制。凡間中訪訊機構，亦屬採此原則辦理，更何時。月始委託辦商代銷代織，及實施改進紗布，則仍須有候總命令。

華南四季輸入限額

自開始設聲請

輪埠會華商分會今日改組

舊經核驗。清冊特約記者訊，輪發華南分會函，至四月間，開表二類，輪入期得  
定期本子，受報，至開表三類，甲、國籍，皆在陳期內，大中請輸入。又訊，輪出入後，  
安會華南分會，自奉令改組，以亞另組，設廣州區办事处，代舊行，执行葉務後，  
刻正加緊進行。不經友援，未宜一並于本年十一月日正式該組及另行成立新機構，  
庶繼後之華南分會，共九十一席委員，均由各會分別選任。專載蘇聯對策，廣  
州區办事处之下，則仍設一部善室及第一、二、三、三組，分別掌理各項業務，又廣州  
區事處各部，因系承人送，業經內定，較善室，由錢一勞，交管秘書，第二組長袁  
家麟，第二組長原為王振芳，兼管，現王氏因本奇業，辭去，委職，參政，輪請辟  
職，至五第三組長則呈由弟會委派。

日本綿布五千萬碼

轉運暹羅傾銷

內有七万五千碼，日內可運抵星加坡。

(明經社莊達壽編說者統訊) 言是在消消息：最近曼谷市場益趨波動，聞月  
三日來，曼谷之日本布足五千万碼，已開始轉運羅網銷。又訊，本月底將有  
一船日本布，每碼價值此熟星，此次熟星者皆為富士絲，綢，各種顏料皆有，織其七  
十五不織。本年初熟星之日本布每碼約值二百万元，致本坡布價曾一度下跌。

內滙匯率

漢口	一〇九。
長沙	一〇〇
重慶	一〇五。
昆明	一〇六。
廣州	一〇六。 <small>限小額</small>
廈門	一〇二。 <small>限小額</small>
杭州	一〇〇。 <small>三五〇</small>
北平	九八。
天津	九八。
平津兩地	百萬。
元以下平滙	

重要金融商品市場動向

華股 受利買劇激行市堅俏

今日市況報載擴展証券交業務已由當局接受考慮，市人以為同業補定于先畫外游資以物價平穩似無可望轉徙來此臨收更見潔白，計現期水滬恆豐永業火柴達子漆停他股為多創新高，永業竟以佳息昂達一八三元到二〇三元之巨，他股一致普昇六尤七尤至五〇元。市況頗盛，半日共做七億五千一百七十六万股。

米粉 食米到多價跌粉油微挺

今日食米南北兩市場共到一萬零一百十三石，到貨多，銀根緊，行市用二千萬左右，白米做三百五十四方，簿稻三百四十一方，旱稻三百廿五方，粧粉因青島舊太量外吸，行市微挺二万左右，共超一等做一百四十四方五千，老車做一百四十六方，油因產地價漲，普通粉升萬元，生油做八百四十方，豆油做七百零五方，穀糧平定。

食糖 實銷見暢，喊價微升

糖市實銷見暢，減價微升，車白精草色四七五方，較上週末軌裡二五萬元，24号粗砂四八〇萬元，張十萬元，20号中砂四三五萬元，漲五万元，台赤草色四四〇方，漲伍萬元，本廠雪白四八五方，漲五万元，本廠棉白四四〇萬張升五万元，興化白，興化赤等，均漲二万至十餘萬元不等，海南赤，提莊青，漳青，順德青等均昇一萬至三萬元，十期車白精機單最大做四八三万元，最小做四五五万元，24号粗砂量大做四八六万元，最小做四八〇万元，現貨成交四五百色，機單三千多色。

棉紗

人心甚堅行前見八角

今日棉紗市況業中銀根仍然緊俏，但買氣仍盛，廣東帶大有生意，本港較寥落，各候行情，即上升，惟銀根更足，亦未有甚變動，故今日竟升上升不急，平均放上升二百五十分至八百斤，然人心頗堅，十六支光明收盤八千六百斤，上升四百斤，二十六支深馬收盤九千八百五十斤，上升二千五百斤，三十六支銀月收盤一億三千七百斤，上升五百斤，四十二支藍鳳收盤八千八百斤，上升八百斤。

棉布而況起搏盤旋，良劫，前盤尚見遠平，腹外業，屬震力頑弱，寒天難赤陽，以紗、綢布以三百五十五十六角，前盤曾減薄至五百四十分，換要胃轉低，回升至三百六十七角，然以三百六十四万站稳，好走十五万，五萬綢布以三百四十角，三百四十五角收盤，好走十五万，三月多環綢布，前盤三百三十五万元，收盤三百三十六万元，好走十六万，四君子太舉枝，前盤三百四十五万，曾減作三百四十二万，遂回升至三百六十四万，終以三百四十九万元站稳，好走十七万，四君子尤直賣三百五十五万，角盤，三百六十五万，尤大收盤，好走十七万。

綵  
八絲微挫，綿市回升

人織八千三萬等前盤二億六千八百斤，市氣尚淡，人之不振，初開段戶，空接客，源遠休閒，生意甚濃，行情一度極轉，但業中銀根奇緊，大市縮手，賣風景，前市漸退步，下挫跌到八億另七百斤，獲因隔期裁高，場外情勢轉佳，舊收盤跌二百万斤，卒以八億另八百斤充收盤，織六週末報收盤三百斤，八千三萬累深，佈二億另九百斤，底跌三百万斤。

1293

1204

湖市聖後呈青，華岳成軍用，盤主漢易，大石方三瓦，賣氣南頭，由連固留禁物，  
并一卷以一隻，自百五十万元起，較高未東升七百三十万元，美亞大誠申慶等被自  
一隻東升七百零五元，蘇各君發送，君子四十二万元，四十一万五千元有成交，較上局  
未漲二万元。

### 捲烟 日用品

## 廠盤調整行市堅挺

今夏捲烟市況，銀價雖緊，趨勢仍多無變。美東衛走銷尚佳，同業不需買不弱，更傳  
漢中行盤，實有調整之意，人心頗欠良好，買勢不弱，市情盤旋向榮。十支大莫在大戶進提  
下，再破九千万元大關外徘徊，哈德門吸冒亦健，亦突告堅挺，雙斧全樣等則以套賣，  
額多，市勢平定，今年進量不寂，收市腳地甚穩，許十支大莫由九〇〇万元開盤，  
午收步漲至九三〇〇万元，站住，較前軌昇一千八〇万元，餘者每條升五百元至三千五千元不  
等，僅雙斧全樣以添貨關係，做開平中帶動。聽烟激升一成左右。

據關係方面探悉，頭中廠盤調整情形，業經公司當局商討決定，十支每箱（五万  
枝）八五〇〇万元，廿支大莫九九〇〇万元，老刀七五〇〇万元，廿支大三絕一億五千万，前門一億  
二千五百万。

日用品方面，交易雖見不多，行情依然上揚，乃聞祥茂廠盤續予調整，每公箱  
售價提高至四二〇万元配出，故貨主極持甚勁，供求尚活，情況逐安砌高，固本箭刀亦  
告格上。前童祥茂比昨軋漲廿万元，其餘各升五万元至廿六万元不等，日光昇起廿万元  
為六二〇万元成交，火柴穗平少動。

## 重要金融商品市價

今  
日  
前  
市

比昨日  
晴

<u>捲 綢</u>		<u>人 裝 緣</u>		<u>織 布</u>	
(車板)		(車板) 貨(元)		(車板)	
10大美	930	120天橋新貨	208000	龍頭細布	3640
10大美力	840	120東洋	209000	五福細布	3250
10大美雨	530	120金三馬	208000	藍鵝細布	3420
20大德官	615	120德宋	208000	珊瑚絞細布	3360
20前門	245			陽勝細布	3340
20金龍	415			四星元寶布	3490
20大英美	300			四星子尤直貢	3570
20大靈斯	385			跳龍光斜	3580
20銀吉文		313飛馬棉衫	3500	雞鵝大林布	7800
20大根	630	212飛馬洋棉衫	270	19頭細疊布	7800
20馬力粉	640	101景福綫兒	3900		
20白馬標	400	410飛馬汗衫	2750		
50葛克	470	610飛馬汗衫	5550		
30水手	260	910飛馬汗衫	2250		
30三天	405	420環絲麻襯衫	8500		
50克素文	290				
<u>日 用 品</u>		<u>大 菜 東 斧</u>		<u>綢 紗</u>	
(車板)		(車板) 貨(元)		(車板)	
日本肥皂	5920	牙牌燒碱(角)		美興綢面	105000
箭刀肥皂	5780	美貨燒碱		大誠綢面	104900
黃浦肥皂	3780	永利純鹹炭		華強綢面	104500
牛牌肥皂	5000	小赤打酒		華中康綢面	104500
新利肥皂	4600	黃凡士林(磅)		大誠綢織	420
美麗大染(22磅)	29500	甘油(磅)		大潔織	350
鳳凰株		礦砂(磅)		華雲織	180
南京大染	13000	紅丸(磅)		華雲織	120
		白腊(磅)		人參紗	160
				加長杭繩	185
				加長繩	110

# 參考資料

## 香港幣制沿革

過去香港幣制極為複雜，最初當局發行銀幣一毫銅，其時為一八四二年，規定凡西印度銀洋、墨西哥銀洋、東印度銀公司所發銀行之盧比、英屬貨幣及中國銀錢，制錢等，皆可一體流通使用。

其後用貨幣過於複雜，流弊甚甚，故而遂於一八四四年改以英國銀元為法定支付工具；但當時社會擴張已慢，舊日流通中南之貨幣，仍沿用如舊。一八八六年英政府設造幣廠於香港，鑄造英國銀元，並擴廣至清陳流通港地之其他銀幣，結果成效甚微。該造幣廠成立後，僅及兩年即奉停歛。一八九三年，當局發有相同的審裁，但未告成功。一八九五年重張廠鼓，託印度英帝徵鑄造一換英國銀元，即塔爾。香港銀圓是項貨幣，流通于南洋各地以及中國南北地帶。一九一三年間，香港政府頒佈禁止外國貨幣流通條例，嗣後香港貨幣始漸劃一，並以港元為貨幣單位，採十進位，即半仙為一毫，十毫為一圓。港圓成色為千分之九百，重量為四一五·八五厘，含純銀三百七十又五分之一厘，另有各旗銀員輔幣；半圓輔幣成色千份之一百，重量為一·九·五二厘，六毫輔幣成色十分之八百，重量為三·八一厘。一毫輔幣重量為四一·九〇厘，五仙輔幣為二·一九五厘，所色均為十分之八百。一九三五年十一月九日，香港政府召開立法局特別會議，通過管理貨幣條例，宣佈廢棄銀本位制，並禁止白銀流通，改用摺算亦收，除以盎斯純銀一元二毫八仙之價格收買由面白銀外，並限制鈔票二元以上之香港銀圓硬幣出口。政府更授欽庫務司，鑄新一元港幣，及一毫、五仙兩種銀幣。一九三五年十二月五日，宣佈局（立法局）復通過貨幣條例一項，制定管理匯率，統制通用貨幣，並禁止基民幣及銀白銀。香港有華行華銀社之銀行，計有滙丰、渣打、有利三銀行，渣打之取得琴行特權，早在一八五三年間，滙丰銀行於一八六六年取得琴行权，有利銀行直至一九一年自政府獲得琴行权。一九三五年港府宣佈於基民幣本位制後，除上述三大銀行紙幣外另流通外，並由香港政府發行一元銀幣，及一毫、五仙銀幣。隨後此種銀幣在政府發行銀幣共五百萬元，有利銀行約六百万元，滙丰大二六·一四〇·〇八六九，渣打約四千八百万元，匯丰大二六·一四〇·〇八六九。

